

第八屆立法會選舉早前成功圓滿舉行，新一屆立法會議員即將於2026年1月1日宣誓就任。這次選舉在完善選舉制度後進一步鞏固了「愛國者治港」原則，為香港特區的良政善治打下堅實基礎。新一屆立法會不僅在年齡結構上更趨年輕化、多元化，更展現了優化的「橄欖型」分布，匯聚了新舊面孔，融合了豐富的地區工作經驗與專業背景，為香港邁向由治及興的新階段注入了新動力。

黎子珍

年輕多元 專業務實

當選新一屆立法會議員的平均年齡約50歲，較上屆年輕約5歲，40至59歲的中堅力量佔比達74%，30至39歲的年輕議員人數翻倍，顯示立法機關更能反映社會年齡層次，貼近市民需求。同時，首次當選者佔總議席44%，為議會帶來新思維、新活力。值得關注的是，所有地方選區當選人均具備地區工作背景，其中18人為現任或曾任區議員，其餘亦長期服務地區團體或「三會」，這意味着新一屆議員能更深入體察民情、準確傳達民意，在議政時更「接地氣」。

在專業構成上，當選人涵蓋法律、工程、金融、醫療、教育、社工等多個領域，體現了「五光十色」的專業代表性。這種多元背景有助立法會在審議政策與法例時，提供多角度、專業化的意見，推動高質量立法，支持特區政府依法施政。

使命在肩依法履職 以民為本積極作為

新一屆立法會議員宣誓就任在即，社會寄予厚望。議員們應秉持「想民所想、急民所急」的責任擔當，展現时不我待的使命感，在行政主導原則下與特區政府不斷提升良性互動，推動香港社會穩步前行。

首要任務是妥善處理大埔宏福苑火災善後安置工作。這場突發災難考驗特區政府的應變能力，也對立法會議員的擔當提出要求。議員應迅速推動檢視現行屋苑安全條例、消防規例及災後支援機制，必要時提出修法建議或制定針對性援助政策，確保受影響居民得到適切安置與支援，並從制度上預防類似悲劇重演。這既是對市民生命財產安全的負責，也是立法機關履職為民的具體體現。

同時，也應聚焦民生難題痛點，推動改革解決民困民憂。住房、醫療、安老、青年發展等長期困擾

香港的深層次問題，需要立法會以創新思維和務實態度推動改革，議員應充分利用其地區工作經驗與專業知識，在立法、審批撥款、監督施政等環節中，切實回應市民訴求。

國家「十五五」規劃為香港確定了重要定位與發展方向。新一屆立法會應積極對接國家「十五五」規劃，把握發展機遇，研究如何將國家戰略與香港優勢結合，在金融、創科、航運、文化等領域提出具體對接方案，推動香港更好融入和服務國家發展大局。同時，議員中多位港區全國人大代表、政協委員及專業人士，可發揮雙重積極作用，既在國家層面反映香港需要，也在本地推動政策落地。

北部都會區是香港未來發展的重要引擎，涉及跨境協作、產業布局、基建配套等多方面。新一屆立法會應配合與助力加快北部都會區建設，促進經濟高質量發展，通過高效審議相關撥款與法例，推動北都區成為融合居住、產業、生態的現代化新市鎮，並藉此加強與深圳等大灣區城市的合作，開創香港發展新篇章。

不負市民信任期望 凝聚共識團結社會

這次立法會選舉投票率在三個界別均有所上升，顯示社會各界對新選制的認同與對未來的期待。新一屆議員應珍惜這份信任，以實際行動回應市民期盼。在議會內，不同黨派或背景的議員當以香港整體利益為重，求同存異，形成推動發展的合力；在社會層面，議員應積極聽取各界聲音，搭建溝通橋樑，凝聚支持特區政府施政的廣泛共識。

新一屆立法會任期開啟之際，香港正處於由治及興的關鍵階段。新當選議員們使命光榮、責任重大，應該不忘為民初心、牢記服務使命，以專業、理性、務實的態度履職盡責，展現高質量民主實踐下愛國愛港的磅礴力量，與特區政府及社會各界攜手，共同開創香港繁榮穩定的美好明天。

西方不應片面解讀中國萬億美元貿易順差

何偉文 中國國際貿易學會常務理事 全球化智庫高級研究員

中國今年前11個月貨物進出口順差達到10,758.5億美元，是世界貿易史上首個突破萬億美元順差的國家。按美元計，中國前11個月出口同比增長5.4%，進口下降0.6%，此數據引發西方政經界熱烈討論。筆者認為，西方學者的一些觀點和數據與事實存在出入，對於中國龐大的出口，大家應該有更為合理、科學的認知。

英國《金融時報》日前一篇題為《中國正讓貿易變得不可能》(China is making trade impossible)的文章，引起西方對中國貿易順差問題的熱議。美國對外關係委員會(CFR)表示，中國製造業的貿易順差在2024年大約佔到全球GDP的2%左右，盈餘遠超德國和日本峰值時期的總順差。《華爾街日報》則斥責中國推行一種「以鄰為壑」的增長模式。

多因素造成進口負增長

中國的貿易順差難道是什麼洪水猛獸嗎？我們需要具體分析一下。首先，進口為什麼負增長？

今年前11個月，中國貨物進口總額23,388.8億美元，比去年同期淨減171.5億美元。這種下降主要來自兩大類：一是農產品、鐵礦石和能源進口，二是汽車及零部件進口。

在第一大類中，農產品淨減80.7億美元，鐵礦石淨減106.6億美元，煤及褐煤淨減159.2億美元，原油淨減296.9億美元，天然氣淨減84.6億美元。以上五大項初級產品進口合計淨減728億美元，使中國進口總額同比減少3.1個百分點。換言之，它們是進口負增長的最大構成要素。它們即使僅保持零增長，中國的進口總額也將增長2.4%，而不是負增長。

進口額減少的原因，一是國內糧食豐收，農產品進口需求減少；二是隨着綠色發展的推進，新能源生產迅速發展，傳統化石能源需求趨疲；三是大宗能源產品國際價格下跌，例如原油，前11個月進口量同比增長3.2%，進口額卻下降9.9%。

至於第二大類，汽車及零部件進口同比淨減193.9億美元，使進口總額同比減少0.8個百分點。這反映中國新能源車及動力電池等零部件產業發展的迅速。

以上兩大類共計使中國進口總額同比減少3.9個百分點。

機電及高技術產品進出口同旺

然而，並不是所有進口大類都是負增長。今年前11個月，中國機電產品進口額同比增長4.8%，達到9,335.2億美元，淨增424.7億美元；高技術產品增長8.8%，達到7,400.2億美元，淨增600.9億美元。僅高技術產品進口，就拉動進口總額增長2.6個百分點。其中，集成電路進口淨增330億美元，自動數據處理設備進口淨增130億美元。這表明，中國的半導體芯片產業發展迅速並不排斥進口，相反更是促進了進口。

而且，機電產品在進口總額中的比重，從去年同期的37.8%上升到39.9%，高技術產品比重從28.9%上升到31.6%，顯示了中國進口產品結構的優化。那些適應中國

經濟發展需要的機電產品、高技術產品進口仍在穩步增長。

其實，貿易順差過萬億的主要原因來自出口的暢旺，尤其是機電產品和高技術產品。

中國今年前11個月出口同比淨增1,740.2億美元，其中1,536.4億美元，即88.3%是機電產品出口的增量。人們熟知並被歐美視為威脅的「新三樣」並不是主要增長點。其中，最大貢獻來自集成電路出口，淨增356.6億美元，拉動全部出口增長約1個百分點。這是中國半導體芯片產業迅速發展並打破圍堵的必然結果。需要看到的是，集成電路出口增量和進口增量其實差不多。

人們通常將中國出口的持續增長和貿易順差的急劇擴大，歸結為其擁有世界規模最大、品類最完整、競爭力最強的製造業。這無疑是正確的，但事情並沒有那麼簡單。從行業和產品分析可以看到，在中國出口競爭力強的領域，出口與進口是同時增長的。

中國繼續讓貿易成為可能

中國擁有萬億貿易順差是事實，但外國媒體以中國製造業貿易順差與全球GDP總量作比較，會誇大中國製造業活動與全球經濟規模之間的實際關聯度。製造業的貿易順差是製造業產品出口總值與進口總值的差額，其中包括產品中從國外進口的原材料、零部件的價值；GDP則只計算在本國生產過程中新增的價值，二者並非一個口徑。實際上，根據世界銀行統計，2024年世界GDP為110.98萬億美元，中國貨物貿易順差為9,921.6億美元，相當於世界GDP總量0.89%。2025年這一比重估計上升到1.0%，但遠沒有達到2.0%。

中國也沒有讓貿易成為不可能。以現在討論較多的對歐出口電動汽車為例。現時歐盟各成員國進口的大約三分之二來自區內國家相互貿易，約三分之一來自區外。來自區外的進口中，中國大約佔20%，即中國佔歐盟全部進口的7%左右，而電動汽車只佔中國對歐盟出口的4%。相信經過雙方不懈努力，最後以協議解決電動汽車出口問題仍有極大希望。根據歐盟統計局公布，2025年前9個月，中國仍為歐盟最大貿易夥伴。中歐貿易基本面是穩定的。

考慮雙方關切 促進共同獲益

中國貿易順差過萬億，一方面，顯示了中國產業升級和製造業的強大競爭優勢；另一方面，則顯示了內需不足和進口滯後。對此，中國既要將擴大內需和擴大國內市場放在首位，以吸納更多產品；又要積極增加進口，特別是新質生產力發展需要的各類先進技術、產品、資源進口，使進出口朝均衡方向發展；同時也要積極發展出口。值得注意的是，對於海外市場，在看到中國產品強大競爭力的同時，也要充分估計對方市場可能受到的影響和可能的關切，爭取使中國和貿易夥伴雙方都能獲益，促進彼此的共同發展。

總之，一個經濟強大的中國有益於世界，貿易強大的中國也將為世界作出貢獻。

以「人權」干預司法公正 嚴重違反法治精神

管浩鳴 全國政協委員 立法會議員



香港高等法院12月15日就黎智英案依法作出裁決，判定黎智英被指控的三項違反國安法的控罪罪成，香港社會主流意見認同這項判決，支持香港特區繼續依法維護國家安全，維護穩定繁榮的社會環境。然而，有外國反華媒體和政客，對這宗案件的審判作出不盡不實的報道和評論，包括有人以所謂「人權專家」、宗教界人士的身份，對案件裁決刻意作出扭曲解讀，在國際輿論上產生誤導，應該受到各界嚴正譴責。

反中亂港證據鑑鑒

黎智英表面上是一名商人及香港本地幾間媒體的創辦人，但實際上，他是利用媒體作為包裝，長期在香港參與並策劃反中亂港活動的幕後操縱者。香港社會輿論把黎智英冠以「亂港四人幫」之首的稱號，並非沒有根據。

法庭的審訊公平、公正、公開。黎智英案審訊長達156日，法庭審視多達2,220項證物、逾八萬頁文件、14名控方證人的證詞及其他辯方的證據，加上各方呈交總共逾1,000頁的書面陳詞，黎智英本人更出庭作供多達52日。這些鐵一般的事實，證明黎智英是經過公平審訊後才被裁定有罪。

從法庭在這次案件審訊中審視的多達2,220項證據可見，過去二十多年來一系列反中亂港事件中，黎智英就是主要的策劃者和參與者，更是多個香港反中亂港組織的幕後「金主」，並與外國勢力有密切聯繫，而黎智英本人已多次公開承認這些事實。

因此，任何人，包括所有外國媒體及政客，就黎智英案的裁決作出評論之前，都應從事實出發，先仔細閱讀法庭就此案頒布長達855頁的判決書，了解法庭的裁決是否符合法律的規定，法庭對法律原則和證據的分析是否合法、合理，以及法庭的裁決是否在獨立不受干涉下作出。值得特別提出的是，法庭在裁決理由中清楚表明，黎智英並非因其政治觀點或信念受審。

謠言抹黑不攻自破

此外，包括黎智英的子女在內，亦有一些人在海外散布黎智英受到不公平對待，健康惡化但在監禁期間未能得到適切治療，黎智英在監禁期間被拒領聖餐、被剝奪宗教自由等等，以此攻擊黎

智英受到不公正對待，案件的審訊違反了人權、宗教自由等等。

但事實上，黎智英的代表律師今年8月在法庭上已確認黎智英獲得適切治療，每日有醫護探訪及進行身體檢查，並無提出任何投訴。黎智英案的審訊一直公開進行，到庭聽審的公眾人士，包括多國駐港外交使節的代表，都公開目睹黎智英的身體狀況，並沒有出現如外界傳聞中的情況；相反，他在法庭上多次為自己辯護，顯得中氣十足、精神不錯，看不出身體狀況出現異常。

至於有關黎智英被禁止從來訪的神職人員領聖餐，宗教自由被剝奪的指控，同樣沒有事實根據，黎智英的代表律師於2024年9月已澄清，黎智英曾自行決定不領聖餐，但後來他又改變了自己的想法，已於2024年底重新領取聖餐。

在囚者權利受法律保障

事實上，筆者作為一名神職人員，從多年的監獄探訪經驗中可知，香港懲教署的監獄管理有明確的法律規定，署方也一直依法履職，有良好的信譽，值得信任。香港也是極之重視法治、人權的社會，即便是在囚者，他們的權利同樣也會受到法律應有的保障，香港宗教界也一直重視確保在囚者的宗教需求，透過探訪提供服務，同時也監察政府部門，確保在囚者的宗教需求不被中斷。

此外，香港亦有行之有效的社會監察制度，法庭的審訊公開、公平、公正地進行，政府部門的執法和履職，也都在社會監察之下，公開、透明地進行，不容易發生嚴重違反人權、宗教自由的問題。

黎智英案作為香港國安法生效後的一宗重案、要案，其審訊和裁決受到香港本地和國際關注，這是正常現象，各界圍繞這宗案件引發的議論和評論也在所難免，但相關評論必須建基於事實，在符合法治精神的原則下進行，才是可取的做法。如果預先為這項司法裁決貼上負面標籤，進而以所謂人權、自由，甚至宗教之名，作出既不符合事實，也不符合法治精神的批評，不僅有失公道，更加會誤導公眾。

假如有些人想要以這些虛假的信息和評論，有意引導外國政客插手干預這宗案件的審訊，意圖以政治干預司法，插手香港的內部事務，則不但是對法治精神的侮辱，也是對國際關係基本準則的公然踐踏。

港深創科園加速大灣區創科發展

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長



12月22日，河套深港科技創新合作區迎來又一重要里程碑——河套深港科技創新合作區香港園區（港深創科園）正式開園。作為大灣區金融科技促進總會會長，筆者懷着無比激動與期待的心情，向這一盛事致以最熱烈的祝賀！河套香港園區的落成，不僅標誌着深港合作邁向了新的高度，更為粵港澳大灣區乃至全國的科技創新發展注入了強勁動力。

河套深港科技創新合作區作為國家「十四五」規劃下粵港澳大灣區的重要合作平台，承載着打造世界級創新平台的宏偉目標。河套合作區橫跨香港與深圳兩個擁有不同社會制度、經濟和司法體制的地區，以科技創新為主題，這種跨區域的深度合作模式，在全球範圍內都極具開創性和示範意義。它宛如一座橋樑，將香港的國際化視野、科研實力與深圳的產業轉化能力、市場活力緊密相連，優勢互補，協同共進，為科技創新提供了得天獨厚的土壤。

河套香港園區第一批次有3座大樓已落成，其中兩座濕實驗室大樓已有超60間來自海外、內地及本地的企業或機構陸續進駐，出租率近80%，這一數據充分彰顯了市場對河套合作區的高度認可和強烈信心。這些企業與機構的匯聚，不僅帶來了資金、技術和人才，更營造了濃厚的創新氛圍，形成了產業集聚效應，為園區的後續發展奠定了堅實基礎。而餘下5座大樓將於2027年起陸續完工，屆時園區的規模和功能將進一步完善，為更多創新生主體提供廣闊的發展空間。

更令人振奮的是，香港園區兩期發展提供的總面積將達200萬平方米，規模較原本規劃增加七成。如此大規模的園

區建設，按功能劃分科技區塊，涵蓋生命健康科技、人工智能和數據科學等前沿領域，將有力推動產業有序發展，促進上中下游、不同階段協同發展，打造完整的創科產業鏈。這種全產業鏈的布局，有助於實現資源的高效配置和技術的快速迭代，提升整個區域的創新能力和競爭力。

探索跨境數字貨幣試點

在河套合作區蓬勃發展之際，金融科技發揮更為關鍵的作用。一方面，我們可以推動建立跨境金融科技合作機制，加強港深兩地在金融科技監管、標準制定、數據共享等方面的交流與合作，為創新企業提供更加便捷、高效的跨境金融服務。例如，探索開展跨境數字貨幣試點，促進資金在深港之間的自由流動和安全使用。另一方面，鼓勵金融機構加大對創科企業的支持力度，創新金融產品和服務模式，為不同發展階段的創科企業提供定製化的金融解決方案。例如，設立專門的創科產業基金，為初創企業提供種子資金和風險投資；為成長型企業提供併購貸款、知識產權質押融資等，助力企業快速成長。

此外，我們還應加強人才培養和引進。通過與高校、科研機構合作，開展金融科技相關的教育和培訓項目，培養一批既懂金融又懂科技的複合型人才。同時，特區政府應制定優惠政策，吸引海內外高端金融科技人才來大灣區創新創業，為河套合作區的發展提供強大的智力支持。

河套香港園區的開園，是大灣區科技創新發展的一個新起點。讓我們攜手並進，充分發揮河套合作區的獨特優勢，以金融科技為翼，助力創科企業騰飛，共同打造具有全球影響力的世界級創新平臺，為大灣區的繁榮發展貢獻力量！